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Analysis 1 - Ubungsblatt 11

Die Losungen miissen in den Ubungsbriefkasten Analysis 1 (im Studierendenarbeitsraum, Ma-
thematisches Institut, 3. Etage) geworfen werden. Abgabeschluss ist Donnerstag, 12 Uhr.
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Aufgabe 1 (5 Punkte): Sei f(z) = { ; iﬁi i E %,\ o

Ist f differenzierbar in 07
Aufgabe 2: Welche Asymptoten hat die Funktion coth(z)?

Aufgabe 3 (5 Punkte): Zeigen Sie:
(a) Die Funktion f(z) = % ist in R\ {0} differenzierbar mit f'(z) = —=;.
(b) Fiir alle z,y € [0,00) mit  # y und m € N\ {0} gilt
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(¢) Ist m € N\ {0} und f : (0,00) — R definiert durch f(z) = zw, dann ist f differenzierbar

mit 1
fl(x) = —am .

m

(d) Wie lautet die Ableitung von x9 fiir ¢ € Q an der Stelle z € (0,00)7

Aufgabe 4 (5 Punkte): Sei f: R — R definiert durch

~ Ja?sin (1) fiir z #0,
J(@) = {0 fiir z = 0.

(a) Zeigen Sie, dass die Funktion f stetig ist.

(b) Berechnen Sie f'(z) fiir x # 0.

(c) Zeigen Sie, dass f differenzierbar in 0 ist.
)

(d) Ist f stetig differenzierbar?
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Aufgabe 5: Sei [ ein offenes Intervall und f, g seien n mal differenzierbar auf I. Zeigen Sie, dass
in [ fiir die n-te Ableitung gilt:
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Aufgabe 6: Sei f: [~ 5] — R definiert durch f(z) =3, n(nl—l) (sin(x))”(”’l).
(a) Berechnen Sie f'(x) fiir |z < 7.
(b) Berechnen Sie f(%).

(c) Ist f stetig auf [-7, F]?
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Aufgabe 7: Seien f, g : [a,b] — R stetig und auf dem Intervall (a, b) differenzierbar. Weiter gelte
f(a) > g(a) und f'(z) > ¢'(x) fir « € (a,b). Zeigen Sie, dass dann f(x) > g(z) fir x € (a, b] gilt.

Aufgabe 8: Zeigen oder widerlegen Sie:

(a) Jede differenzierbare Funktion f :[0,1] — R ist Lipschitz-stetig.
(b) Jede Lipschitz-stetige Funktion ¢ : [0, 1] — R ist differenzierbar.

Aufgabe 9: Sei f: R — R differenzierbar und a < b. Dann gibt es zu jedem ~ zwischen f'(a)
und f’(b) eine Stelle ¢ € [a, b] mit f'(c) = 7.

Hinweis: Betrachten Sie die Funktion g(x) := f(x) — yx. Beachten Sie weiter, dass f nicht als
stetig differenzierbar angenommen wird.

Aufgabe 10 (5 Punkte): Sei f: R — R definiert durch f(z) = x tanh(z) + Sﬂiz)
(a) Bestimmen Sie die Asymptoten von f.

(b) Bestimmen Sie die Asymptoten von f’.

Aufgabe 11: Sei f: (—1,1) — R, definiert durch

2t (2 4 sin(z ! fir x # 0,
flo) =47 GHomE))

0 fir z = 0.
(a) Zeigen Sie, dass f(x) > f(0) fur alle x € (—1,1) \ {0}
(b) Zeigen Sie, dass f in (—1,1) stetig differenzierbar ist.

(c) Zeigen Sie, dass es kein € > 0 gibt, so dass f in (0,e) monoton fallend ist.

Aufgabe 12: Sei f: R — R definiert durch

N (=12*) sin (?83) fiir x # 0,
fle) = {0 fiir z = 0.

(a) Zeigen Sie, dass f auf R differenzierbar ist.
(b) Zeigen Sie, dass f und f” auf R beschriankt sind.

(c) Zeigen Sie, dass sup,e_1q; f'(z) = —infeei 11y f'(z) = 24 und fiir alle z € [-1,1] gilt
()] # 24.



